

青岛开放大学转型 从“圆学历梦”到“老有所学”

曾经帮两代人实现了学历提升梦想 如今打造老年人“15分钟学习圈”

终身学习已成为社会发展的共识,如何实现“活到老,学到老”,不仅考验着人们的自律,更考验着全民终身学习体系。青岛开放大学给出了自己的答案。无论时代怎样变化,它永远为大多数人提供普惠教育。1979年,青岛广播电视台作为全国首批省级广播电视台正式成立,实现了人们提升学历的愿望,大家亲切地称它为电大。45年过去,伴随着我国学历教育体系的不断完善,完成历史使命的电大淡出舞台中央,开始谋求新的发展。为适应全民终身学习的新需求,2020年12月,电大更名为青岛开放大学,它以推进青岛市开放教育和社区教育体系建设为己任,为全民教育贡献力量。伴随着人口老龄化程度的加深,这所学校又开启了转型之路。2024年4月,国家老年大学青岛分部、青岛老年开放大学正式成立,它将满足青岛市老年人多样化学习需求,将国家老年大学好的资源、活动、政策引入青岛,努力实现老有所学、老有所乐、老有所养、老有所为。

提升学历 边上班边学习实现“大学梦”

1977年高考重启,570万高考大军只有27万余人迈进了大学的校门,无数渴望接受高等教育的人,望眼欲穿。1979年,44所省级广播电视台横空出世,以自学、面授等方式,通过计算机网络、卫星电视等现代传媒技术提供教学服务,学习者不受时间和空间限制,多快好省地培养了我国改革开放和现代化建设急需的大批专门人才,青岛广播电视台正是其中之一。

直到现在,提起在电大学习的时光,出生于50年代、60年代的青岛人依然记忆犹新。市民王先生如今已经退休在家,但说起在电大学习的岁月依然历历在目:“那时候我们白天上班,利用下班的时间学习,同学们来自社会各行各业,年龄相差也很大,但大家都在如饥似渴地学习。”他们不仅在电大收获了学历,还收获了友情和爱情。

成立四十多年来,超过30万学子从青岛广播电视台毕业,成为各行各业“留得住、用得上、干得好”的优秀高素质人才,这群人也成为了青岛城市发展的中流砥柱,徐恭藻、王若雄、王艳……青岛电大知名校友遍布岛城政界、商界、学术界等。



学员们在课堂上认真听老师讲授书法技艺。

终身学习 为了爱好博士报名学书法

伴随着我国教育体系的不断完善,无论是提升学历还是学习知识,人们都有了更多的选择,电大也完成了她的历史使命。2020年8月,教育部印发《国家开放大学综合改革方案》,省级广播电视台统一更名为地方开放大学。同年12月,山东省政府发文,同意青岛广播电视台更名为青岛开放大学。

从广播电视台到开放大学,改变的不仅仅是校名,而是成为服务青岛市民终身学习、推进青岛开放教育和社区教育体系建设的“互联网+”新型大学。如果说电大主要是让一群人实现提升学历的愿望,那么开放大学则面向所有想学习、爱学习的人,为他们提供一个提升自己的机会。

当人们不再需要为学历而学习,对知识本身的渴求让他们走进青岛开放大学。2022年,青岛开放大学书法专业正式对外招生,但令书法专业负

责人刘飞云没有想到的是,新专业吸引了不少高学历者前来报名,他们中不仅有本科生、研究生还有博士。今年41岁的朱亮是青岛开放大学书法专业的学生,也是一名公务员,此前最高学历是大学本科,因为自幼爱好书法,得知青岛开放大学开设书法专业后便报上了名,希望能接受更加专业的书法教育,也让自己的书法水平再上一个台阶。

朱亮告诉记者,工作多年以后,重新返回校园的心态和十几年前已经完全不同。现在就是希望能通过青岛开放大学的平台获得更多与书法名家交流的机会,提升自己的书法水平。朱亮平时工作繁忙,但他仍抽出时间上课,认真完成老师布置的作业。

青岛开放大学开发建设了青岛全民学习网和手机端“全民学习服务号”,汇集在线课程资源总计2213门,电子图书3.8万册,成为青岛市最大的免费终身教育学习平台。

老有所学 插花师课余学绘画

对于倡导终身学习的青岛开放大学而言,伴随着老龄化社会的加速发展,老年教育必然会成为这所大学发展的新方向。截至2023年底,青岛市常住人口1037.15万,60岁及以上人口238万,占全市总人口的23%,明显高于全国21.1%的平均水平。

今年4月26日,国家老年大学青岛分部、青岛老年开放大学同时在青岛开放大学揭牌。在青岛开放大学党委书记李明钢看来,为适应老龄化趋势,前瞻性做好老年教育,完善办学和服务体系建设,扩大老年教育资源供给,提升老年教育内涵至关重要。

如何实现老年教育的优质供给,青岛开放大学有着独特的探索。青岛开放大学建立青岛市社区教育指导服务中心,积极搭建四级社区教育工作体系,与全市23所职业学校实现资源共享,为青岛老年人提供更多便利、优质的学习场所和高品质老年教育课程,打造老年人家门口“15分钟学习圈”,有效拓展老年教育线下活动场所。

走进位于金水路的青岛开放大学,老年人在这里学习绘画、烘焙、舞蹈、书法、插花等课程,在专业老师的指导下,他们中的许多人已经达到专业水平。青岛著名插花师傅贵霞今年70多岁了,在青岛开放大学,她迎来了人生的第二个春天。她不仅是青岛开放大学插花专业的老师,同时也是绘画专业的学生,在学生和老师的身份转换之间,她感受到了学习的快乐。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 李沛



学员们正在学习制作花饽饽。



学员们自己画的扇面。

发展历程

1979年

青岛广播电视台作为全国首
批省级广播电视台正式成立。

2020年
12月

青岛广播电视台
更名为青岛开放大学。

2024年
4月

国家老年大学青岛分部、
青岛老年开放大学正式成立。